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SVATÉ OBRÁZKY 
 
Svaté obrázky jsou tradičním sdělovacím útvarem kombinujícím obraz a text za účelem podpory duchovního 
života jedince, v našem kulturním prostředí křesťanského. Tak jako má tato stránka lidské duševní aktivity hlubší i 
plytké polohy, setkáme se i v oblasti její obrazové a slovní komunikace s náročnějšími i naivnějšími produkty. 
Vedle reprodukcí děl špičkových umělců se na svatých obrázcích mnohdy objevuje naivní romantika až kýč. Je-
jich texty si však většinou udržují kvalitu, neboť jde o citace z Bible a v nejjednodušším případě lidové modlitby. 
Je známo, že naivní obrázek převážně nemá na hloubku vnímání kvalitního duchovního textu negativní vliv. Pře-
míra povrchně sladkých obrázků bez textu ale již může být pro člověka zavádějící. Dále je pak nutné brát v úvahu 
všechny historické i soudobé připomínky o rizicích emotivního zobrazování duchovních jevů. Mezi nejinteligetněj-
ší svaté obrázky proto patří např. fotografie detailů krajiny nebo rostlinné přírody, případně abstraktní kompozice. 
 
Svébytně paradoxní byl vliv československé totalitní moci na vydávání svatých obrázků. Jejich produkce byla 
omezena, přičemž předpoklad spatřit světlo světa měly především reprodukce kvalitních historických obrazů 
provedené profesionálními fotografy, kteří si na rubu svatého obrázku uváděli svůj copyright. Prakticky sloužily a 
slouží svaté obrázky jako drobné připomínky vykonané pouti, účasti na mimořádné duchovní slavnosti, osobní 
vzkazy biskupů či kněží věřícím nebo podnět ke konkrétní modlitbě od zpovědníka. Obrazové sdělení na lícové 
straně bývá doplněno krátkým textem nebo delším na straně rubové. 
 
Sbírková kolekce pochází většinou z darovaných pozůstalostí, není rozsáhlá, čítá několik desítek kusů. Tématicky 
přímo na ni navazuje soubor s duchovní tématikou kolekce sociální reklamy. 
 
 

                                        
    

 
 

Svaté obrázky určené dětem. 
Jedna z nosných otázek muzejního výzkumu zní: Opravdu si myslíte, že kýč neškodí? 
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K základním motivům svatých obrázků patří přirozeně Ježíš Kristus a Panna Maria. 
Rub obrázku odkazuje k jedné z funkcí tohoto sdělovacího útvaru. 

 

     
 

Užití reprodukce uměleckého díla. 
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Svaté obrázky z poutních míst 
 

         
 

Motivem svatých obrázků bývají i podobenky světců. 
Prvá z kartiček je raritou, v průhledném okénku má vložen zlomek ze svatého místa. 
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Svatý obrázek se Svatým Otcem 
 

    
 

Svaté obrázky profesionálně upravené dekorativním slohem počátku 20. století 
nedokázaly použít obrázky stejného stylu. 

 

                                                                      
Svatý obrázek jako záložka do knihy 
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Akvizice z prosince 2011 v areálu poutního místa na Svaté Hoře u Příbrami ukazuje, že soudobá produkce  
svatých obrázků obsahuje široké spektrum od reprodukcí uměleckých děl historie až k reprodukcím dekorativních 
a lidových kreseb konce 19. a 20. století. Soudobá tvorba je většinou zastoupena jen lyrickou fotografií přírody. 
Svaté obrázky někdy plní také funkce přání k hlavním křesťanským svátkům (Velikonoce, Vánoce), vzhledem  
ke svému formátu ovšem nejsou určeny k poštovnímu zasílání jako pohlednice, ale k osobnímu předávání. 
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Český mistr před rokem 1400: Madona s děckem zvaná Svatovítská 
a další skvosty na pohlednicích Národní galerie v Praze a českých muzeí umění 

jako kvalitní protiváha lidových obrázků 
(Další dvě strany představují ukázky ze sbírkové kolekce muzea.) 
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Moderní technologie vnesly do svatých obrázků prostorové a animační efekty, které možná až příliš zhmotňují to, 
co bylo ve slovním projevu užito jako symbolické přirovnání k lepšímu pochopení náročných abstraktních jevů. 


